

# Vliv architektury na ústavní právo

## Abstrakt

Tato diplomová práce pojednává o propojení architektury a ústavního práva. Oba obory se mohou navzájem ovlivňovat, a přetvářet tak svůj obraz ve vnímání lidí. Architektura a urbanismus budov státních institucí totiž významně souvisí s národní symbolikou, s možností identifikovat se se státem, s chováním lidí v prostoru, se znázorněním pravomocí těchto institucí, ale zároveň je jejich podoba často ovlivněná politickými rozhodnutími.

Cílem diplomové práce je zjistit, do jaké míry ovlivňuje architektura právo. Architektura totiž může znázorňovat a zhmotňovat principy, na kterých je stát založen. Vzhled a uspořádání budovy tak mohou mít vliv na fungování instituce sídlící uvnitř, zároveň mohou ovlivňovat také to, jak budovu a potažmo instituci vnímají občané. Tento obecný cíl je pak rozveden při analýze českého ústavního systému, který je charakterizován jako systém s parlamentní formou vlády, ačkoliv je možné pozorovat názory, že se přibližuje systému poloprezidentskému. Tento názor, který je zakořeněn především v domnění občanů, totiž mohou podporovat také vzhled a umístění sídel ústavních institucí. Práce se proto věnuje především podobě budov institucí, které mají zásadní význam na fungování systému vlády, a sice budov parlamentů a hlav států.

Diplomová práce je pak rozčleněna do 3 částí. První část se věnuje obecně spojení architektury a práva, významu architektury, symbolice a interiérům budov státních institucí, především parlamentů. Druhá část je obecným teoretickým výkladem ohledně forem vlád, který je předpokladem pro konkrétní rozbor českého ústavního systému ve třetí část. Třetí část tedy popisuje nejprve Parlament České republiky, jeho fungování, pravomoci a postavení, stejně jako jeho sídlo. Následně obdobným způsobem rozebírá postavení, pravomoci a sídlo hlavy státu. Konečně se pak zaměřuje na ústavní systém České republiky dovozený z Ústavy, jeho vychýlení a roli architektury s důrazem na umístění a podobu sídla Parlamentu České republiky a prezidenta. V závěru pak nabízí možné alternativy, které by nedostatky ústavního systému mohly napravit.

**Klíčová slova:** architektura, sídlo, parlament, ústavní systém.